《战后资本主义的新变化》说课讲稿

新课标对这课的要求是：以二战后美国等国家为例，分析当代资本主义的新变化。

根据这一课课标的要求，我设计了三个方面的教学目标：

一、教学目标

1、知识和能力目标：

了解战后美国等资本主义国家经济发展采取的措施；理解国家垄断资本主义、福利国家、第三产业、“新经济”的概念。能够运用战后资本主义国家经济发展的措施来理解战后出现的新变化；通过对国家垄断资本主义的评价，培养学生用一分为二的史学观分析问题的能力。
2、过程与方法：

   用多媒体显示二战后留下的垃圾和废墟。在满目疮痍的氛围中，问“如何重建家园”，导入新课。采用 “回顾昨天、把握今天、展望明天”的思路展开教学，通过对“昨天”的回顾让学生自主学习掌握好历史知识点，以“今天”的现实问题引导学生探究、思考，以“明天”的思辩延伸展望历史的发展趋势，把握时代的脉搏。 
3、情感态度目标：

通过对战后资本主义经济发展和调整的分析，认识到人类社会发展的共性，从而正确看待国家政策的调整。通过本课的学习让学生学会如何应对世界的新变化，从而培养学生的历史使命感，激发学生学习科学文化知识的动力。

二、教学重难点 

教学重点：战后资本主义国家加强了干预经济，资本主义进入国家垄断资本主义阶段。

教学难点：如何全面认识战后资本主义的新变化。

三、教学过程

情景导入： 

（以沉重的声调讲述）经历过二战的冲击，德、意、日三个战败国的经济几近崩溃，西欧各国也是满目疮痍，百废待兴。（以二战中被毁的英国考文垂大教堂废墟等图片呈现战后的垃圾，瓦砾和废墟）面对如此景况，应当怎么办才能重建家园，恢复经济的繁荣呢？（引起学生思考，导入新课）

一、
国家垄断资本主义的发展：

活动一：自主学习

问：面对二战后的经济现状，用原有的自由资本主义经济理论能实现战后的重建与经济复兴吗？

讲述：原有的经济理论已然不足以解决战后重建，一种主张国家干预经济的凯恩斯主义经济理论为西方国家所青睐，那么什么是凯恩斯主义？我们先看录像。

（播放录像）：凯恩斯写信给美国总统的阐述自己的经济观点

（显示）：1、凯恩斯主义

（1）
产生的背景（2）主张（3）特点

讲述：战后西方资本主义国家盛行主张国家干预经济的凯恩斯主义促进了西方国家经济的恢复与高速发展，西方国家进入了国家垄断资本主义时期，那么西方国家是不是有此理论就可以保证资本主义的发展一帆风顺了呢？ 

通过学生自主阅读学习找出“黄金时期”和“滞胀”现象的表现及原因，请学生回答后通过（投影显示）：

           2、黄金时期        

表现：战后经济进入快速增长时期，出现战后２０年经济发展的“黄金时期”。

       原因：（1）政府实行国家干预的经济政策（凯恩斯主义）

（2）利用科技革命发展新兴产业，推动经济发展

3、70年代初的“滞胀”现象

表现：生产相对过剩且停滞；失业严重 ， 通货膨胀；物价上涨；外贸增长趋缓

特点：生产停滞和通货膨胀并存，相互交织

原因：（1）供给严重超过需求，导致生产下降， 出现经济危机 。（根本原因）

            （2）石油输出国组织大幅度提高石油价格，引发石油危机。（直接原因）

过渡：

凯恩斯主义国家干预的经济政策避免了自由放任下的生产盲目性，出现了资本主义发展的“黄金时期”，但是由于国家对私人企业管制过严，70年代初又出现了“滞胀”现象，那么应当如何解决国家垄断资本主义发展中的“滞胀”现象呢？
4、混合经济：

表现：应适当减少国家对经济的干预，建立政府干预与市场相结合，国有制与私有制相并存的“混合经济”
活动二：学习延伸

（显示）

      分组讨论：伟人小平说过：不管黑猫白猫，能抓住老鼠的就是好猫。联系我国“计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划，市场经济不等于资本主义，社会主义也有市场，计划与市场都是经济手段”，“计划与市场具有互补性”。我们应当如何看待（评价）资本主义国家的经济干预政策？
通过讨论得出评价

（显示）

     干预的作用：
      一定程度上避免了私人资本生产的盲目性，一定程度上缓和了资本主义的社会矛盾

干预的不足：

      不能从根本上解决资本主义的基本矛盾, 加剧矛盾的发展,最终加深资本主义经济的停滞趋势(97年金融危机、美01年经济衰退)

过渡：

资本主义国家的经济干预政策起到积极作用，一定程度上缓解了社会矛盾，但不能从根本上解决资本主义的基本矛盾，为了更好的缓和社会矛盾，西方国家着手建立福利国家来缓和矛盾。

2、 建立“福利国家”

活动一：自主学习

1、引导学生阅读教材自主学习建立福利国家的目的、实质和概况？

（显示）：

目的：缓解贫富悬殊带来的矛盾

实质：国家干预社会财富的分配，“劫”富济贫

概况：（1）过程：

                  成功实践： 20世纪30年代 

                  发展完备： 20世纪六七十年代

                  缩小规模： 20世纪八十年代

（2）建立比较完善的福利制度的基础（生产力提高）


        （3）社会福利资金来（个人缴纳、企业缴纳、国家补贴）

            （4）福利种类（医疗保险、失业保险、工伤保险、养老保险等）

            （5）特点（覆盖面广，低收入阶层受惠多）

活动二：合作探究

2、（通过显示福利国家的一些图片、材料引导学生讨论分析得出对福利国家的评价）

（显示）

特点：覆盖面广，低收入阶层受惠多。
评价：西方的福利制度对社会的稳定起到了一定的积极作用，但也给国家财政带来了沉重的负担，而且覆盖社会多方面的福利项目也起了“养懒人”的消极作用。

（显示）：

[学思之窗]

      20世纪80年代英国首相撒切尔夫人谈到“福利国家”制度时说“社会有一张梯子和一张安全网，梯子用来供人们自己努力改善生活，安全网则用来防止人们跌入深渊”。

      想一想：怎样理解“梯子”和“安全网”的说法？

（点拨学生领悟“梯子”和“安全网”的含义）
活动三：学习延伸

讲述：在当今西方国家构建福利国家时，十七大胡主席进一步明确构建“和谐社会” “小康社会”的宏亮声音响彻神州大地。让我们一起来听听这宏亮的声音：
（播放十七大胡主席讲话）

讲述：听了胡主席振奋人心的讲话我们有理由相信我们的社会将会更加美好和谐！ 我国的小康社会和西方国家的福利国家究竟有什么联系与区别呢？（引起学生思考）
（显示）：

      探究：

请同学们思考“和谐社会”“小康社会”与“福利国家”的联系与区别？ 
（学生回答后总结）

过渡：不论是福利国家还是小康社会都是建立在社会经济发展的基础上的，社会经济的发展离不开第三产业的兴起和新经济的出现。
三、第三产业的兴起和“新经济”的出现：

活动一：自主学习

（引导学生阅读教材自主学习）

问：1、什么是第三产业？第三产业兴起的原因？对于经济的发展起到什么作用？

（显示）：

（1）含义：第三产业也称服务行业，是相对农业和制造业这两大产业而言，并为其提供直接或间接服务的部门。包括商业、运输业、金融、保险、教育、法律、旅游等服务行业。

（2）兴起原因：①社会生产力的迅速发展促进了为生产服务的第三产业的发展。

                   ②第三次科技革命推动了第三产业的发展。（连接第三次科技革命，通过航天飞机发射，神6等图片加深学生对第三次科技革命的认识）

③公众生活水平的提高和消费需求的多样化。

（3）作用： ①促进经济竞争力提高； 

                ②拓展经济活动领域，增加就业，扩大市场，改善资源配置

                ③缓和经济的周期性波动，使经济发生质的飞跃。

问：2、美国新经济的含义？表现？

（显示）： 

含义：新经济是一种以知识经济为基础，以信息技术为主导的新的经济增长模式。

表现：（1）10年的高速增长

         （2）良性运行：化解通货膨胀  财政赤字消失  失业率降到最低  市场繁荣

3、美国“新经济”的特点及本质：
       特点：（1）较长时期经济持续繁荣高度发展。

            （2）打破凯恩斯主义理论：低通货膨胀和低失业同时出现，基本实现零通胀下的充分就业 。

            （3）经济运行机制发生变化：打破了经济增长、失业率和通货膨胀连动的关系。

       本质：
            资本主义生产关系没有改变，

            经济发展的周期性仍然存在

[本课小结] 
讲述：第三产业和“新经济”在当今社会发展非常快，表现也最为突出，同学们感受最为深刻的莫过于日益发展的IT行业，网络及游戏等

（显示）：一些图片，如上帝在上网，耐克的集约经济，网络游戏宣传画等材料

同学们，通过本课学习，面对高科技、知识经济时代的到来，我们应当怎么做？你们做好了迎接挑战的准备了吗？

（以此为题开展演讲，结束新课）

（投影显示）：一组当今高科技的图片如航天飞机，克隆羊等图片做结束背景以呼应突出战后的新变化。
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